

# 香港非獨立政治實體 反對派莫幻想中央退讓

盧文端 全國工商聯副主席 全國政協外事委員會副主任



歷史的經驗值得注意。當年英國「鐵娘子」首相以「災難論」，威脅中國政府不要收回香港，在鄧小平面前撞硬鐵板，在北京人民大會堂下樓梯時不慎跌倒，成為經典一幕。這段歷史有兩個啟示，值得大家思考：一是中國對香港的管治權有一條堅守不讓的底線，任何超越底線、企圖從中國手上拿走政權的要求，必會碰壁；二是中國受軟不受硬，對方欲以亂竄迫，只會弄巧反拙。在普選特首的問題上，反對派完全不理中央的底線，不理基本法的規定，關鍵是反對派將香港當作獨立的政治實體，以為在普選的問題上可以隨心所欲，甚至幻想香港可以選出一個與中央對抗的特首。請反對派不要忘記，香港只是中國的一個地方行政區域。香港特區的行政長官不能與中央對抗，這是中央不可能退讓的底線。香港的行政長官不僅要在香港選舉，而且需要由中央任命。如果香港普選選出對抗中央的特首人選，中央拒予任命，將引發嚴重憲制和政治危機。為了避免這最壞情況，中央不得不公開宣示底線，以遏止於未然。這也是為了香港好。

## 一、不要忘記戴卓爾夫人碰壁的歷史

反對派鼓吹「佔領中環」，聲稱萬人癱瘓中環，目的就是要製造壓力，引起國際注意香港政制發展，迫使中央放棄「普選特首必須愛國愛港」的底線，選出一位與中央對抗的特首。發起「佔領中環」行動的人更揚言：如果中央不接受反對派的要求，將會令部分港人走向暴力抗爭，甚至移民。「人心恐慌」、「移民論」在香港歷史經常被利用為威脅中央的工具，只要回顧歷史，就會知道，在涉及到國家主權和香港管治權的問題上，中央絕對不會讓步。

記得上世紀八十年代初，中英就香港前途談判，英國

就提出所謂的「災難論」，威脅中國政府不要收回香港。被稱為「鐵娘子」的戴卓爾夫人聲言，由中國取代英國管治，「香港就會崩潰，亦會危及中國四化建設」。鄧小平當時針鋒相對地回答：「如果說宣布要收回香港就會像夫人說的『帶來災難性的影響』，那我們要勇敢地面對這個災難，做出決策。」鄧小平更斬釘截鐵地表示：如香港發生嚴重動亂，「中國政府將被迫不得不對收回的時間和方式另作考慮。」戴卓爾夫人與鄧小平會面撞硬鐵板後，在北京人民大會堂下樓梯時不慎跌倒，成為經典一幕。

當年，內地剛走出文革的陰影不久，國家百廢待興，但是對於國家主權尊嚴的大原則問題，國家領導人尚且

毫不退讓，即使鐵娘子也落得撞板而回。如今國家發展如日方中，中央已開宗明義地在香港普選問題上亮出底線，並指出是「最後的退無可退的」，反對派以為自己比戴卓爾夫人更高明、更強大嗎？以為借「佔領中環」、拋出「移民論」就能逼中央讓步嗎？恐怕只會跌得更慘更難看。

## 二、反對派將香港當作獨立政治實體

在普選特首的問題上，反對派為什麼完全不理中央的底線，不理基本法的規定？關鍵是反對派將香港當作獨立的政治實體，以為在普選的問題上可以隨心所欲，想怎麼樣就怎麼樣，甚至幻想香港可以選出一個與中央對抗的特首。請「佔領中環」的組織者和要求套用外國選舉制度選香港特首的人不要忘記，香港只是中國的一個地方行政區域，直轄於中央人民政府，而不是一個國家或獨立的政治實體。香港的行政長官不僅要在香港選舉，而且需要由中央任命。中央的任命權，是國家主權的體現，是一種實質性的權力。這些在基本法中都有明確規定。中央絕不可能任命一個與自己對抗、要推翻自己政權的人作為一個下屬特區的行政長官。寄望中央在這個底線上退讓，只能是一種幻想。

按照基本法的規定，行政長官不僅要對香港特別行政區負責，而且要對中央人民政府負責。維護好香港特別行政區與中央的關係，是行政長官最重要的一項職責。如果讓一個對抗中央的人在港執政，不僅難以處理好這個關係，還會成為中央與香港特區建立良

好關係的障礙，國家安全就沒有保障，「一國兩制」會受到顛覆性的衝擊。毀滅「一國兩制」這樣嚴重的後果，香港人承受不了，中央更不能承受。

## 三、為普選設下底線防患未然

香港與內地的融合日益密切，香港的經濟繁榮與發展離不開中央和內地的支持。反對派無視國家的憲制，挑戰國家的憲制，已經不是志在普選特首，而是要從根本上質疑、否定，甚至企圖推翻香港是中國一部分的事實，日後更可能將香港變成一個外國勢力反華、圍堵中國的橋頭堡。如果是這樣，後果不堪設想。如果選出一個與中央對抗的人當行政長官，將很大機會引發嚴重憲制和政治危機，中央與香港的關係必然劍拔弩張，香港和內地的密切聯繫必然遭受嚴重損害，「一國兩制」的實踐可能受到重大挫折，香港社會內部也必然嚴重撕裂，政局不穩，投資者跑光，香港國際金融貿易中心地位也遭動搖。中央和香港市民絕不希望見到這種惡劣的情況發生，也不能承受這樣的風險。因此，中央為普選設下不可逾越的底線是防患於未然，也是為700萬香港市民切身利益着想，香港市民也有責任守住這條底線。

# 填海選點諮詢 茂波籲齊齊傾

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政府展開「維港以外填海及發展岩洞」第二階段諮詢並提出填海造地建立「土地儲備」。發展局局長陳茂波昨日發表網誌指，香港過往百多年填海造地只有6,800多公頃，比新加坡過去50年少一半，過往6年間亦將剩餘填海運往台山填海，令對方增加400多公頃用地。他相信香港除了在維港、沿海郊野公園等具高保育價值地帶以外，尚有不少可供考慮的地點，呼籲市民踴躍參與優化土地公眾諮詢，支持展開填海地點的技術研究。

陳茂波昨日在網誌以《未雨綢繆勝臨渴掘井》為題撰文，強調調整填海造地過程從概念到熟地完成往往需時10年以上，因此必須作出前瞻性規劃。他以鄰近的新加坡為例，當地在過往50年間透過填海增加了接近1.4萬公頃土地，比原面積增加超過兩成，亦由於新加坡政府當年為未來發展建立了隨時可取用的土地儲備，故當地用了短短5年便完成集合會議展覽、零售及娛樂於一體的濱海灣綜合度假村發展。

百年造地不及星洲一半

相比之下，香港在過往百多年來自填海的土地只有約6,800多公頃，僅佔原本面積6%，不及新加坡填海面積的一半，然而在這新增土地上，卻已容納了全港約27%居住人口及七成的寫字樓面積。此外，香港來自填海的土地供應近10年明顯減少，由過往平均每5年造地約500公頃至700公頃（不包括赤鱗角及西九龍共合的1,274公頃），到2005年至2009年銳減至84公頃，在2010年，填海土地更只有1公頃。

陳茂波強調，移山填海是香港過去一個世紀以來增加土地供應的主要方法，沙田、馬鞍山和大埔等新市

鎮都是這樣建設起來的，但經過近10年的爭拗和訴訟，社會都同意不會再在維多利亞港以內進行填海，但除了維港、沿海郊野公園、海岸公園、具高保育價值地帶等地區以外，香港仍有不少可供考慮的填海地點。

## 擬填海區少白海豚出沒

就多個環保團體表達對挑選具潛質填海地點的關注，陳茂波亦重申，在第二階段公眾參與的摘要中，政府已解釋主要考慮因素，包括避免觸及香港東及中部的海岸線生態和西方的多項大型基建工程，並會在3個西部水域的填海地點進行深入的技術研究；而根據過去對白海豚的長期監測結果所得，白海豚在龍鼓灘欣澳及小蠔灣的具潛質填海地點有較多的出沒記錄，填海區內的記錄是很少。他歡迎環保團體就更好的填海地點提出建議，承諾會持開放務實態度考慮及完善各方案，支持盡快展開填海地點的技術研究。



李大壯表示，近3年來港台關係可說是一日千里、史上最好。中通社

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）台灣領導人馬英九早前在會見香港訪台人士時說，目前的港台關係是史上最好時期。「港台經濟文化合作協進會」副主席及「香港—台灣商貿合作委員會」主席李大壯，早前在接受中通社訪問時同意馬英九的說法，表示近3年來，港台關係發展，無論是經貿、投資、人員往來還是文化交往，都取得非常顯著的成績。展望未來，他充滿信心，並強調未來將全力推進港台關係向人流、物流、金流3大方向發展。

## 人流：共迎內地客出遊

李大壯在接受中通社訪問時指出，「有人流就有商機」：去年入境香港旅客約4,000多萬人次，其中3,000多萬人次為內地旅客，而據內地權威部門估計，發展至2020年，內地赴外旅客1年總量將增至1.7億人次，其中有約7,000萬人次會到香港，這是一個極具發展潛力的龐大商機，香港商界應早作因應，創造條件去迎接這個發展。

他認為，距離香港只有1個多小時航程的台灣及緊鄰的澳門、珠三角等地，都是香港可以拓展的合作夥伴，讓內地特別是珠三角以外的旅客，可以展開「一程多站」的「港台澳珠」四地旅遊，一方面可創造商機，另一方面也可透過行程住宿的安排，讓內地旅客分流到這些地方住宿，減輕香港在酒店方面的負擔。這方面的旅遊合作發展，將會是下一波港台旅遊、航空、客運、郵輪等各方面重要探討和推動的合作方向。

## 物流：港珠澳橋鞏固物流

在物流方面，李大壯說，近年來，香港已在不斷簡化貨物通關、出關的手續；降低甚至減免轉口貨運的關稅，目的就是強化香港離岸貿易、吸引台商繼續利用香港中轉兩岸貿易、提升香港國際物流中心地位。未來，隨著2016年港珠澳大橋落成，香港至澳門30分鐘內可抵達，香港與澳門、珠三角的關係更緊密，香港作為國際物流中心的地位更加鞏固，未來這方面將會是繼續強化港台合作的重大方向。

## 金流：兩地業界支持肯定

在金流方面，李大壯強調，這本來就是港台近年一直致力推動的重大合作方向，相關產業包括銀行、金融、證券、保險等，合作非常密切。例如近年有台商企業赴海外上市或發行基金、籌募資金，香港的相關專業人士包括律師、會計師，整個團隊被邀請到台灣，提供支援和協助。此外，香港近年亦是台灣金融證券業最積極拓展分支據點的地方，已成為台灣金融業在境外最大營運據點。

因此，李大壯深信，未來在金融業方面，仍將會是港台繼續努力推動的一個重大合作方向，商機無限，廣獲港台兩地業界的支持和肯定。

# 李大壯推港台交流三路發展

## 葉太最愛「哥哥」演花旦

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）演藝界巨星張國榮逝世10年，新民主黨主席劉淑儀與不少網友一樣，在facebook社交群組留言緬懷「哥哥」。葉太細說自己與女兒都是他的忠實擁護者，去年撰文紀念他，說到喜歡歌曲《無心睡眠》，但她最欣賞張國榮的其實是他的電影。

葉太讚揚張國榮的演技毋庸置疑，對角色拿捏準確，細膩的演繹，演出前的準備工夫，均是香港演員的表表者。她最喜歡他的《霸王別姬》，當中充分演繹花旦的嬌媚及溫柔，將角色發揮得淋漓盡致，令人印象深刻，一位男演員能將花旦角色演得入型入格，相信現今香港電影圈很難找到其他人與其相配。葉太慨嘆，有人讚賞張國榮是上天賜給香港人的禮物，奈何天妒英才，但縱然出色的巨星離開，卻可透過其作品永遠懷念他：「張國榮，你的風華絕代，香港人不會忘記。」

## 黃錦星今訪韓考察廢物處理

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）環境局局長黃錦星今日下午啟程前往韓國首爾進行為期3天訪問，考察當地在源頭減廢、資源回收及廢物處理設施方面的廢物管理經驗，包括視察當地廢物收費系統、廚餘回收系統、廢物分類和回收設備，以及廢物處理設施；亦會拜訪韓國環境部，了解當地廢物管理現況、目標及策略，並會與當地綠色社企交流，探討其發展。黃錦星將於星期五下午結束訪問活動啟程返港。

另外，立法會環境事務委員會已於昨日啟程前往韓國，展開為期5天的海外職務訪問，考察韓國各方面的廢物管理經驗，包括源頭減廢、資源回收及處理設施。期間會與首爾市議會環境水資源委員會、韓國環境部及非政府環保團體會晤，又會參觀多項廢物回收及處理設施，包括松坡資源回收中心、麻浦資源回收廠（焚化爐）、江北區再利用分類廠、建築廢料重用工程項目及美麗之店（二手產品商店），以及到訪清溪川及首都圈堆填區，並觀察廢物按量收費和廚餘回收的運作情況。

## 港青服務團招援粵義教

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）民政事務局於2011年開始推行的「香港青年服務團」計劃，至今已有36名香港年輕人參加，遠赴廣東省韶關市義教。現時服務團第四期計劃正招募年輕人參加，服務地點除以往三期的韶關市外，更首次拓展至廣東省梅州市。為令服務團計劃的內容更多元化，民政事務局正跟內地相關部門開拓支援教學以外的義務工作崗位，詳情待定。

計劃的服務性質以支援教學為主，團員將以約2人至4人為一組派駐韶關市或梅州市的學校，協助老師進行日常教學活動，以及籌辦課外活動等。計劃分為3個部分，透過出發前訓練、實地服務和考察，以及跟進活動，讓團員有更深刻的體驗。

參加第四期計劃的團員可選擇服務整個學年（2013年9月至2014年7月）或一個學期（上學期2013年9月至2014年1月或下學期2014年2月至7月）。

## 選民登記運動昨啟動

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）2013年選民登記運動昨日展開，合資格而尚未登記為選民的人士，可在5月16日的截止登記日期前登記，而已登記的選民毋須重新登記，但其住址或其他登記資料如有變更，應盡公民責任，在6月29日或之前通知選舉事務處。

選舉事務處發言人昨日表示，凡持有身份證明文件、年滿18歲及通常在香港居住的香港永久性居民，均有資格登記為選民。為確保選民登記冊的資料準確，選舉事務處在去年的選民登記周期中，進行了一系列查核措施，部分選民因未能在法定限期前回覆選舉事務處的查訊信件，以致其姓名在2012年的正式選民登記冊中被剔除。發言人特別呼籲這些人士在5月16日或之前把填妥的選民登記表格交回選舉事務處，只要他們符合法例上訂明登記為選民的規定，就可以重新登記為選民。

## 民政局提供津貼資助

「香港青年服務團」計劃旨在推動青年發展及義工精神，鍛煉香港青年人的意志，讓他們發揮所長，服務他人。為支援年輕人參與服務團計劃，民政事務局會為團員安排駐校住宿及提供資助，包括每月人民幣3,000元的生活津貼、往返香港及服務地點的交通津貼，以及購買第三者責任保險、個人一般醫療及旅遊保險的費用。民政事務局也會聘任具經驗的輔導人員，為團員提供支援。完成計劃並表現良好的團員可獲頒發證書和獎勵金，以示鼓勵。

參加者年齡須介乎18歲至29歲，能操普通話及讀寫簡體字。有興趣參加第四期計劃的年輕人可在網上下載報名表格，將填妥的表格連同相關證明文件，於7月31日前遞交申請。通過初步甄選的申請者將獲邀於8月進行面試。

## 宣傳資料同步推出

選舉事務處並於昨日起於電視台和電台推出一系列政府宣傳短片及聲帶，宣傳單張亦會隨水費單寄予約270萬住戶，同時已在入境事務處5個人事登記辦事處設立登記櫃檯，方便申請或領取成人身份證的年輕人登記成為選民。

為支持環保，選舉事務處鼓勵選民提供或更新電郵地址，以便收取選舉資訊。選民登記及更改資料表格可於選舉事務處、各區民政事務處及公共屋邨辦事處索取，亦可於選民登記網站下載：[www.voterregistration.gov.hk](http://www.voterregistration.gov.hk)